
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 19/932 
19. Wahlperiode 2018-09-24 

Kleine Anfrage 
 
der Abgeordneten Jette Waldinger-Thiering (SSW) 
 
und 
 
Antwort 
 
der Landesregierung - Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur 
 

Unterricht durch Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst 

 
 

1. Erteilen Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst zusätzliche Unterrichtsstunden über 

ihre reguläre Unterrichtsverpflichtung von 10 Unterrichtsstunden hinaus? 

Wenn ja, wie viele Unterrichtsstunden wurden von Lehrkräften im Vorberei-

tungsdienst zusätzlich gegen Entgelt erteilt (bitte regional und nach Lehramt 

aufschlüsseln)? 

 

2. Erteilen Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst zusätzlichen Unterricht bereits vor 

der Prüfung? Wenn ja in welchem Umfang? 

 

Antwort zu den Fragen 1) und 2): 

Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst können freiwillig vergütete Mehrarbeit über ihre 

Unterrichtsverpflichtung von 10 Stunden hinaus leisten. Zum Umfang in Unterrichts-

stunden im Schuljahr 2017/18 siehe nachfolgende Tabelle: 
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Kreis/kreisfreie Stadt 

Mehrarbeit Lehramt Grundschule Schuljahr 2017/18 
(Unterrichtsstunden) 

Vor der Prüfung Nach der Prüfung Gesamt 

Flensburg 0 24 24 

Kiel 5 153 158 

Lübeck 56 168 224 

Neumünster 0 17 17 

Dithmarschen 7 66 73 

Herzogtum Lauenburg 162 73 235 

Nordfriesland 0 55 55 

Ostholstein 0 88 88 

Pinneberg 109 189 298 

Plön 0 0 0 

Rendsburg-Eckernförde 82 90 172 

Schleswig-Flensburg 7 197 204 

Segeberg 39 91 130 

Steinburg 18 54 72 

Stormarn 270 130 400 

Summe 755 1.395 2.150 

 

Kreis/kreisfreie Stadt 

Mehrarbeit Lehramt Sonderpädagogik Schuljahr 2017/18 
(Unterrichtsstunden) 

Vor der Prüfung Nach der Prüfung Gesamt 

Flensburg 0 36 36 

Kiel 0 48 48 

Lübeck 0 46 46 

Neumünster 0 0 0 

Dithmarschen 0 0 0 

Herzogtum Lauenburg 0 60 60 

Nordfriesland 28 69 97 

Ostholstein 0 0 0 

Pinneberg 0 72 72 

Plön 0 0 0 

Rendsburg-Eckernförde 0 38 38 

Schleswig-Flensburg 0 105 105 

Segeberg 0 36 36 
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Steinburg 0 16 16 

Stormarn 9 0 9 

Summe 37 526 563 

 

Kreis/kreisfreie Stadt 

Mehrarbeit Lehramt Sekundarstufe I Schuljahr 2017/18 
(Unterrichtsstunden) 

Vor der Prüfung Nach der Prüfung Gesamt 

Flensburg 0 7 7 

Kiel 0 5 5 

Lübeck 64 193 257 

Neumünster 0 126 126 

Dithmarschen 0 101 101 

Herzogtum Lauenburg 55 94 149 

Nordfriesland 10 262 272 

Ostholstein 0 31 31 

Pinneberg 30 127 157 

Plön 18 5 23 

Rendsburg-Eckernförde 36 118 154 

Schleswig-Flensburg 45 75 120 

Segeberg 0 0 0 

Steinburg 0 13 13 

Stormarn 54 8 62 

Summe 312 1.165 1.477 

 

Kreis/kreisfreie Stadt 

Mehrarbeit Lehramt Gymnasium Schuljahr 2017/18 
(Unterrichtsstunden) 

Vor der Prüfung  Nach der Prüfung Gesamt 

Flensburg 0 72 72 

Kiel 4 116 120 

Lübeck 0 48 48 

Neumünster 12 76 88 

Dithmarschen 0 206 206 

Herzogtum Lauenburg 0 0 0 

Nordfriesland 0 6 6 

Ostholstein 26 78 104 

Pinneberg 4 193 197 

Plön 0 0 0 
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Rendsburg-Eckernförde 0 29 29 

Schleswig-Flensburg 0 34 34 

Segeberg 34 134 168 

Steinburg 223 113 336 

Stormarn 26 80 106 

Summe 329 1.185 1.514 

 

Kreis/kreisfreie Stadt 

Mehrarbeit Lehramt Berufsbildende Schule Schuljahr 2017/18 
(Unterrichtstunden) 

Vor der Prüfung Nach der Prüfung Gesamt 

Flensburg 0 0 0 

Kiel 35 55 90 

Lübeck 51 42 93 

Neumünster 12 34 46 

Dithmarschen 0 0 0 

Herzogtum Lauenburg 0 0 0 

Nordfriesland 4 8 12 

Ostholstein 0 0 0 

Pinneberg 8 0 8 

Plön 0 0 0 

Rendsburg-Eckernförde 0 0 0 

Schleswig-Flensburg 0 0 0 

Segeberg 4 0 4 

Steinburg 44 44 88 

Stormarn 0 0 0 

Summe 158 183 341 

 

3. Wie viele Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst in Schleswig-Holstein beenden die 

zweite Phase der Ausbildung nicht (bitte über den Zeitraum der letzten 5 Jahre 

und nach Schulart aufgeschlüsselt und im Verhältnis zur jeweiligen Gesamt-

zahl)? 

 

Antwort: 

Siehe nachstehende Tabellen: 
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2017/ 

2018 - 2 

2017/ 

2018 - 1 

2016/ 

2017 - 2 

2016/ 

2017 - 1 

2015/ 

2016 - 2 

nicht zugelassen 1,0 0,9 1,3 2,4 2,3 

durchgefallen (können wiederholen) 2,1 2,9 3,0 3,1 3,5 

durchgefallen (bei Wiederholungsprüfung) 0,8 1,3 0,6 0,7 0,9 

abgebrochen 1,2 6,2 7,2 8,2 7,5 

Summe ohne Prüfung 5,1 11,2 12,1 14,4 14,2 

Summe in Prozent über alle Schularten (inklusive BBS) 

 

Daten in Prozent nach Schularten aufgeschlüsselt: 

Schulart GS Gym Sek. I SOP BBS 

Durch-

schnitt 

2017/18 - 2 

nicht zugelassen 0,0 1,2 2,1 0,0 1,5 1,0 

durchgefallen (können wiederholen) 2,9 1,7 4,1 0,0 0,0 2,1 

durchgefallen (bei Wiederholungsprüfung) 0,0 2,3 0,0 0,0 0,0 0,8 

abgebrochen 0,0 1,7 0,0 6,4 0,0 1,2 

Summe ohne Prüfung 2,9 7,0 6,2 6,4 1,5 5,1 

 

2017/18 - 1 

nicht zugelassen 0,0 1,9 1,0 0,0 0,0 0,9 

durchgefallen (können wiederholen) 2,2 5,1 1,9 0,0 1,6 2,9 

durchgefallen (bei Wiederholungsprüfung) 1,1 2,5 1,0 0,0 0,0 1,3 

abgebrochen 9,7 5,7 7,8 0,0 3,2 6,2 

Summe ohne Prüfung 12,9 15,3 11,7 0,0 4,8 11,2 

 

2016/17 - 2 

nicht zugelassen 0,0 1,4 1,9 0,0 2,9 1,3 

durchgefallen (können wiederholen) 1,8 3,5 3,7 2,4 2,9 3,0 

durchgefallen (bei Wiederholungsprüfung) 1,8 0,7 0,0 0,0 0,0 0,6 

abgebrochen 10,1 9,7 4,7 2,4 4,3 7,2 

Summe ohne Prüfung 13,8 15,3 10,3 4,9 10,0 12,1 
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2016/17 - 1 

nicht zugelassen 0,0 3,2 3,0 2,5 2,8 2,4 

durchgefallen (können wiederholen) 7,1 1,9 2,0 2,5 2,8 3,1 

durchgefallen (bei Wiederholungsprüfung) 1,2 0,0 1,0 2,5 0,0 0,7 

abgebrochen 7,1 11,6 10,1 0,0 4,2 8,2 

Summe ohne Prüfung 15,3 16,8 16,2 7,5 9,7 14,4 

 

2015/16 - 2 

nicht zugelassen 0,0 2,2 5,5 2,5 0,0 2,3 

durchgefallen (können wiederholen) 4,6 2,2 5,5 2,5 4,1 3,5 

durchgefallen (bei Wiederholungsprüfung) 1,5 0,5 1,1 2,5 0,0 0,9 

abgebrochen 16,9 8,2 3,3 0,0 6,1 7,5 

Summe ohne Prüfung 23,1 13,0 15,4 7,5 10,2 14,2 

Hinweis: Für den Zeitraum vor 2015 liegen keine Daten vor. 


